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《质量守恒定律》教学设计
设计思路
质量守恒定律作为自然界中重要的基础定律，它的讲授若按传统的教学方法由教师演示实验——得出结论——巩固练习，很难培养学生的实践能力和创新意识，也很难使学生获得成功的体验。因此，在本课的教学中，我注重了化学知识产生过程的教育以及教给学生正确的科学探究方法。

根据以往的教学经验，当老师引出问题:在化学反应前后物质的总质量是否发生改变呢? 学生往往已经知道质量守恒的结论，教师再来引导探究是大于、小于、还是等于似乎有点牵强。为此，我准备了一个实验，盐酸与大理石在敞口容器内的反应，测定反应前后的质量变化，结果当然是减小，这就与学生的认识产生了矛盾，从而营造出讨论问题的情景，同时也激发了学生的求知欲望。在师生层层深入的讨论中，对质量不等的原因加以分析,进一步对质量不等的实验装置加以改进，并设计出一套能证明质量守恒的实验装置，这样通过学生发现问题，提出问题，并自己解决问题的探究过程，既加深了对知识的巩固，又真正提高了学生的质疑能力和创新精神。通过解决矛盾也掌握了对化学反应前后物质质量测定的科学方法。此时虽然得出了方法，但学生还不具备独立实验的能力，因此又设计了一个师生共同完成的实验（磷燃烧前后质量的测定），然后给出三套实验方案，让学生选择感兴趣的进行分组实验探究。然后进行证据收集，得出结论，同时教师趁势引导分析其微观本质原因，在学生讨论和化学反应的微观粒子动画展示的基础上共同总结质量守恒定律的微观本质，最后通过对质量守恒定律的曲折发现史的深情讲述，使学生产生强烈共鸣，并体验成功的喜悦。

二、设计背景
1、教材分析
本节课的教学内容是九年级化学上册(广教版)第四章第四节第一部分内容《质量守恒定律》。本节课主要通过实验来探讨化学反应过程中反应物总质量与生成物总质量之间的关系，开始了从生成何种物质向生成多少物质方面的过渡，引导学生从量的方面去研究化学反应的客观规律，为化学方程式书写和计算的教学做好理论准备。

2、学情分析
在学习本节内容之前，学生已积累了一些元素化合物的知识，对化学变化中的物质发生质的变化有了一定的认识。而且经过前一段时间的学习，学生已经基本适应了探究学习的教学方式，小组合作已经比较默契，学生的问题资源能够共享，学生已经习惯讨论探究的学习方式，熟悉一些基本实验操作，具有初步进行实验探究的能力。

三、教学设计
1、教学目标
知识与技能：
①认识质量守恒定律，能用原子的观点来解释质量守恒定律。
②能运用质量守恒定律来解释一些生产生活中的现象

过程与方法：
①通过定量实验，探究化学反应中的质量关系。
②在探究质量守恒定律及其微观本质的过程中了解科学探究的一般方法。
情感态度和价值观：
①通过小组探究模式,培养学生的合作意识和与他人交流、讨论的意识。
②通过从微粒角度解释质量守恒定律培养学生分析及推理的能力。
③引入质量守恒定律的发现史，对学生进行人文教育，借古喻今。使学生感受科学的严谨，启迪学习态度和方法。
2、课型：本节课采用实验和讨论相结合的探究式学习，45分钟完成。
3、教学重点 ：质量守恒定律涵义以及质量守恒的原因
4、教学难点：从探究实验和交流讨论中理解质量守恒的内涵
5、教学过程

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	[问题]：物质通过化学变化可以生成新的物质，回忆一下我们学过的知识，你们觉得经过化学变化后，反应物的总质量同生成物的总质量之间，存在什么关系呢？
	聆听、思考。
回答问题：化学反应的本质是反应物的分子分成原子，原子重新组合成新的分子，所以反应前后质量是不会变的。
	营造问题情境，诱发学生思考

	[演示实验] 大理石和盐酸反应前后质量的测定。（敞口容器内反应）

[提问]为什么反应后物质总质量变小了呢？是不是同学们的猜想错了？谁能够对这个问题作以解释？”

[提问]如何改进装置，使实验前后物质质量相等？
[深入提问]“我们如何将反应前后各物质都称量在内，应该在一个什么样的环境中进行反应实验呢？”
	 观察、思考、质疑

小组讨论：

回答：有气泡冒出说明反应后有生成气体物质跑掉了。

回答：应在一个密闭的环境内进行反应。
	制造矛盾，从而营造出讨论问题的情景，激发了学生的求知欲望

培养学生自主分析问题的能力，并保护其探究热情。

使学生养成细致思考的习惯。

明确气体质量不可忽略，为后面理解质量守恒定律内容关键字“质量总和”作铺垫。

	[提问]若要测定白磷燃烧前后的质量变化，应怎样设计实验装置呢？
[师生共同实验] 测定白磷燃烧前后的质量变化
	学生分组讨论，相互补充得出正确装置
	 培养学生控制实验条件的意识，巩固对化学反应前后物质质量测定方法的掌握

(因为磷的使用有危险，所以需要师生共同完成实验)

	[过渡] 接下来该同学们亲自去验证猜想了，老师为大家提供三套实验方案，各小组可以选择感兴趣的方案进行探究。请大家不要急于操作，凡事预则立，不预则废，因此，在实验前我们应制定计划，设计出实验方案

[投影]出示各组实验名称，反应的文字表达式，物质颜色、状态。
实验一：氢氧化钠溶液与硫酸铜溶液反应前后质量的测定
 
实验二：硫酸钠溶液与氯化钡溶液反应前后质量的测定
实验三：锌与硫酸反应前后质量的测定
注：以上反应不需要任何条件，只要混合就会发生
	学生分组讨论，相互补充得出正确方案
学生分组，相互协作，进行实验。

	树立学生对猜想要做出证实的意识，并经历制定科学探究活动计划的过程。培养学生的合作精神

使学生明确实验中所发生的反应
提高学生动手能力，培养相互协作意识。


	[收集证据]各组归结实验现象，反应前后各物质质量总和关系

[引导] 有没有实验结论与其他小组不同的？大家一起找原因？
[总结]无数的实验都得出了与大家类似的结果，由此你可得出什么结论？
[板书]质量守恒定律：
	各组交流实验结果

 实验一：出现蓝色沉淀；相等

实验二：出现白色沉淀；相等

实验三：冒气泡、气球鼓起；不相等

讨论实验结果不同的原因，以及学生提出的问题，统一结论。

思考回答：质量守恒定律：
	 
分析浮力因素，培养学生严谨求实的科学态度

锻炼表达能力；养成既敢于表达自己观点，又善于倾听别人意见的良好习惯。

	[问题]为什么所有的化学反应都遵守质量守恒定律呢？
[提示]从微观角度、化学反应的实质来讨论
[投影] 水通电分解反应的微观演示动画

[板书]
     化学反应中质量守恒定律

的微观本质
	 

 
观看动画，小组讨论、总结回答：化学反应的过程，就是参加反应的各物质的原子重新组合而生成其他物质的过程。因此化学反应前后，原子的质量、种类、个数都没有发生改变
 
	 

 

 
使学生通过动画演示理解质量守恒的实质
 
 培养学生微观形象思维，宏观联系微观的意识，
树立学生的世界物质观，物质粒子观。

	[问题讨论]

蜡烛燃烧后，剩余物质量减少，这符合质量守恒定律吗？

大魔头李洪志宣称：他发功能使铝发生反应变成铜和金。请你根据所学化学知识，指出这种说法违反科学之处。
 
	小组竞答，加强合作，对学生进行诊断评价  
	强调质量守恒定律中的关键字“参加”、“化学反应”、“质量”、“总和”加深质量守恒定律的理解
深化质量守恒定律的应用
 进行崇尚科学，反对伪科学的教育

	[小结] 今天我们的探究过程与当年科学家们发现质量守恒定律的历程极其相似，只不过科学家们发现质量守恒定律经过了一个漫长而又曲折的过程。

[讲述]质量守恒定律发现史

[提问]波义而实验失败的原因，给了我们什么启示？
	聆听

感应科学家探索世界的艰辛，体验探究的快乐，树立勇攀科学高峰的信心
	 对学生进行人文教育，借古喻今。使学生感受科学的严谨，启迪学习态度和方法。


	[评价]完成学案上的练习及评价卡。（见附表）
	认真填写学案，完成其中练习。
	培养学生勇于发现自己不足，体验到探究活动的乐趣和学习成功的喜悦

	[板书设计]
                           4.4（一）  质量守恒定律
一、质量守恒定律
化学反应中，参加反应的各物质质量总和等于反应后生成的各物质质量总和。

二、质量守恒定律的微观本质

化学反应前后    原子的质量        不变

原子的种类        不变

原子的数目        不变



四、附表
《质量守恒定律》学案
课堂学习评价卡
姓名               班级                  学习内容           时间                  

 
	项目
	自评记录

	在探究活动中的表现与进步（包括发现问题、假设、设计、创新、与同学的合作与交流等）
	 

	在实验操作活动中的表现与进步
	 

	获得了那些知识与技能
	 

	学会了那些研究问题的方法
	 

	课堂学习中自己的最佳表现
	 

	课后还想进一步研究的问题
	 

	小组评价（请小组中其他某一同学填写）
	 


